

中拉合作扬帆破浪风正劲

本报记者 严瑜

环球热点

3月26日至31日，巴西联邦共和国总统卢拉将对华进行国事访问。据巴西媒体报道，卢拉此次访华，率领了一支由240名商界代表组成的大型代表团。中国外交部发言人表示，巴西总统访华势必推动两国关系升级，同时为促进地区和世界发展发挥积极作用。

近年来，中国和拉美国家持续开展高质量合作，高层互访密切，中拉关系飞速发展，进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。



图为近日，在巴西圣保罗举行的第27届南美多式联运展上，中国参展商推出的最新运输技术、产品和服务吸引了大批客商。

亮点不断 成果喜人

据埃菲社报道，巴西总统卢拉此次访华，随行商业代表团人数达到创纪录的240人。访问期间，中巴双方将举行一个商业论坛，四五百名企业家将参加，其中近一半是巴西商人。埃菲社引述巴西政府官员的话称，巴西渴望与中国建立多样化的贸易关系。

此前不久，中巴刚刚迎来一个好消息。2月，中国与巴西签署建立人民币清算安排的合作备忘录，巴西成为继阿根廷之后第二个与中国签署人民币清算服务的拉美国家。

“今年以来，中国与巴西等拉美国家关系可谓高开高走。从1月份习近平主席受邀向拉共体第七届峰会作视频致辞，到此次巴西总统访华，中拉高层交往亮点不断。同时，对中国提出的一系列重大倡议，拉美国家也积极响应并支持。”中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所所长宋均营在接受本报记者采访时分析称。

进入2023年，中拉关系稳步提升，喜讯频传。中国海关总署数据显示，2022年中拉贸易总额再创新高，达4827.90亿美元，连续第二年突破4500亿美元，较2021年涨幅超过7%。

今年春节期间，中拉贸易的火热景象就是一个生动写照。智利车厘子、秘鲁蓝莓、乌拉圭牛肉等成为中国电商平台上的抢手年货，厄瓜多尔玫瑰、哥伦比亚绣球在“花城”广州热销。从中国百姓品尝“拉美味道”到拉美企业分享“中国机遇”，中拉务实合作给双方民众带来实实在在的利好。

南开大学历史学院教授王萍向本报记者指出，近年来，中拉经贸合作持续快速推进，成为中拉关系的压舱石和稳

定器。2022年中拉经贸总额创下新高，再次印证了这一点。

“2022年，在新冠疫情、俄乌冲突等因素造成全球产业链供应链循环受阻、全球主要市场动荡加剧的背景下，中拉贸易总额逆势上涨，反映出中拉在经贸领域互为发展机遇的特质。此次巴西总统率团访华，规模之大远超预期，也从一个侧面体现出巴西等拉美国家希望在基础设施、科技、新能源、绿色经济、数字经济等诸多领域与中国进一步加强务实合作的迫切期待。”中国现代国际关系研究院拉美所副所长孙岩峰在接受本报记者采访时分析称。

基础深厚 互利共赢

拉美有这样一句谚语：“真正的朋友能够从世界的另一头触及到你的心灵。”近年来，中拉不断深化友谊，拓展合作，始终做彼此信任的好朋友、共同发展的好伙伴。

“中拉关系发展，具有多方面深厚稳固的基础：一是政治共识强烈，中拉之间没有任何历史遗留问题，政治上高度互信；二是经济互补性强，中拉经贸合作基础扎实，即便在新冠疫情期间，中拉克服不利影响，贸易额仍然稳步增长，展现出强劲韧性和发展势头；三是中拉人文交流深入推进，互相了解越来越深，民意基础不断夯实。”宋均营分析称，拉美国家清晰地看到，同中国加深各领域合作，完全符合中拉双方利益，也符合时代发展潮流。

孙岩峰也认为，中拉虽然相距遥远，却是天然的合作伙伴，双方都视对方为发展机遇。从产业结构来看，拉美具有良好的自然禀赋，是中国重要的能矿产品、农产品等原材料进口来源地；从发展阶段来看，中国目前正在推动国

际产能合作，为中拉经贸合作走深走实提供更多动力。

“值得关注的是，拉美等发展中国家日渐认识到中国的发展道路、发展模式为广大发展中国家走向现代化提供了新路径、新选择。许多拉美国家期待与中国交流治国理政经验。对中国发展道路的认同，也是拉美国家与中国越走越近的重要原因。”孙岩峰说。

作为拉美国家重要的合作伙伴，中国始终尊重拉美人民自主选择发展道路，支持拉美加快一体化进程。近年来，中国倡导的构建人类命运共同体理念在拉美深入人心。

“中国在拉美地区的所作所为尊重我们的意愿，尊重我们的政策，中国一直对我们国家抱有非常尊重的态度。”阿根廷总统费尔南德斯赞同中国提出的一系列理念和倡议。他认为，中国尊重每个国家的主权和特质，提出的尊重多边主义等理念很有价值。“阿根廷有权与它认为友好的国家以及那些为它提供最佳发展机遇的国家建立联系。”

墨西哥尤卡坦自治大学学者帕梅拉·克里斯塔莱斯也认为，中国与拉美国家的合作建立在相互尊重、平等对话的基础上，出发点是满足拉美国家的主要发展需求。

前景光明 潜力巨大

巴西《论坛》杂志网站报道称，根据巴西外交部介绍的情况，预计此次卢拉访华期间，中巴双方将签署约20项协议，并可能还会增加，协议将涉及医疗卫生、农产品、教育、文化、金融、工业、科技等领域。报道认为，卢拉访华发出一个信号，即面对正在重塑世界格局的地缘政治海啸，巴西希望抓住最佳机会。

哥伦比亚对外大学国际关系学教授卡

斯特里利翁·克里根认为，随着世界进入新的动荡变革期，全球经济减速。在这个时候，与中国的合作对拉美国家尤为重要。

“以此次巴西总统访华为契机，预计今后一段时间中拉关系发展将迎来新高潮。”孙岩峰分析称，未来中拉合作前景光明。在发展经验上，中拉将进一步互学互鉴；在经贸合作上，中拉将以原有互补性合作为基础，在高科技、绿色经济、数字经济等方面进一步拓宽合作领域，提升合作质量；在全球治理上，预计今年以中拉为代表的发展中国家和新兴经济体将通过金砖、G20等平台，携手应对粮食安全、能源安全等全球性议题，为全球治理注入新的活力。

今年，适逢共建“一带一路”倡议提出10周年，中国将举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。目前，已有21个拉美国家与中国签署“一带一路”合作谅解备忘录或合作文件。

王萍认为，中拉高质量共建“一带一路”合作蓬勃发展，共建“一带一路”将为中拉务实合作打开新的机遇之窗。“同时，目前中国正同多个拉美国家进行自贸协定谈判。其中，与厄瓜多尔的自贸协定谈判已经结束。这些自贸协定深受拉美国家欢迎，有助于提升发展中国家在国际舞台上的发言权和影响力，推动全球治理体系向着更加公正、合理的方向发展。”宋均营说。

俄罗斯拉美和加勒比研究所主任德里米特里·克拉夫佐夫在媒体撰文也指出，中拉合作将提升全球“南方国家”的影响力，全球“南方国家”将在未来国际政治和经济议程中发挥更大作用。

观察台

3月25日是中国提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观10周年。10年间，无论国际局势如何变幻，中国人民始终同非洲人民同呼吸、共命运，中国始终尊重非洲、热爱非洲、支持非洲，同非洲国家走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。当前，中非构建了健全的合作机制和广阔的合作平台，各领域务实合作不断深化拓展、提质升级，中非关系取得了举世瞩目的历史性成就，迈入了构建高水平中非命运共同体的新时代。

对待非洲朋友，中国讲一个“真”字。今年年初，中国援非非洲疾病预防控制中心总部（一期）项目竣工。这是中国在2018年中非合作论坛北京峰会上宣布的旗舰项目之一，是中非友好合作的生动例证。多年来，中国持续加强对非援助和合作，始终致力于把自身发展机遇同非洲发展机遇紧密融合，真诚希望非洲国家发展更快一些、非洲人民生活更好一些。与此同时，中国对非合作绝不搞“明码标价”“暗箱操作”，不在对非援助中附加任何政治条件，不在对非投融资中谋取政治私利。中国积极参与二十国集团（G20）缓债倡议，同19个非洲国家签署缓债协议或达成缓债共识，是G20成员中落实缓债金额最大的国家。正如塞内加尔驻华大使杨拉所说：“中国是非洲最可靠、最真诚的合作伙伴。”

开展对非合作，中国讲一个“实”字。中国始终把增进民生福祉作为发展中非关系的出发点和落脚点，坚持通过合作给中非人民带来看得见、摸得着的成果和实惠。近年来，在共建“一带一路”推动下，中非经贸往来日益密切，贸易规模稳步扩大。2022年，中国同非洲地区贸易总额达到2820亿美元，同比增长11.1%，创历史新高，连续13年保持非洲最大贸易伙伴地位。与此同时，中非投融资合作不断推进。自2007年成立以来，中非发展基金累计对37个非洲国家决策投资近60亿美元，撬动中国企业对非投资270亿美元，投资项目涉及基础设施、产能合作、农业民生等众多领域。当前，中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。

加强中非友好，中国讲一个“亲”字。今年1月，中国外长新年首访非洲，延续了这项长达33年的美好传统，再度印证了中非深厚的传统友谊。中国和非洲国家向来是风雨同舟的好朋友、休戚与共的伙伴、肝胆相照的好兄弟。在中非合作论坛框架下，从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”，中非友好合作不断拓展、取得累累硕果；共建“一带一路”倡议提出以来，在非洲基本实现全覆盖，成为造福中非人民的共同繁荣之路；新冠疫情发生后，中非同心相向、守望相助，谱写了中非友好合作的新篇章……中非用实际行动表明，无论国际形势如何变化、个别势力如何干扰，中非合作共赢、共同发展的初心不会改变，中非携手构建更加紧密的命运共同体的决心不会动摇。

助力非洲发展，中国讲一个“诚”字。不久前，由中国企业承建的亚吉铁路刚刚迎来运营5周年纪念日。这条铁路连接埃塞俄比亚和吉布提，极大促进了非洲之角地区经济发展，成为中非合作的一个生动缩影。自中非合作论坛成立以来，中国企业已累计为非洲新建和升级铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个，累计创造超过450万个就业岗位，为非洲国家提升自主可持续发展能力、破解非洲发展瓶颈提供了切实有力支持。

当今世界正面临百年未有之大变局，面对新的机遇和挑战，中国和非洲更需要团结合作。相信在真实亲诚理念和正确义利观引领下，中非合作还将拥有更加广阔的合作空间，为增进全人类福祉、推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体树立典范。

『真实亲诚』推动中非关系迈入新时代

□ 林子涵

一个伊拉克村庄的战争之殇



图为在伊拉克安巴尔省的哈迪塞村，哈立德·拉西夫讲述伯父一家和堂兄一家多人在屠杀中遇害的经过。

新华社记者 王东震摄

宽阔的幼发拉底河穿流而过，两岸茂密的棕榈树生机盎然。初春时节，位于伊拉克西部安巴尔省的哈迪塞村一片宁静。

站在村中一块家族墓地旁，49岁的律师哈立德·拉西夫神色哀戚，“美军滥杀无辜，给哈迪塞人带来了一场永难忘的悲剧！”

2005年11月的一天，美军一个车队在哈迪塞村遭遇路边炸弹袭击后，美军先是拦下一辆路过的出租车，杀死车上全部5人，随后闯进爆炸地点附近几户居民家中，连杀19名无辜平民，其中包括老人、妇女和儿童。

拉西夫的伯父阿卜杜勒一家和堂兄尤尼斯一家多人在这场屠杀中遇害，仅有4名儿童逃过一劫。血案发生当天，拉西夫在一位亲戚家见到了被救出的堂兄11岁的女儿莎法，她边哭边描述美军暴行，在场的人无不伤心欲绝，惊恐万分。

十几年的时间未能冲淡大屠杀带来的阴影。如今，只要一提起那场大屠杀，莎法就会双手抱头，濒临崩溃，痛苦万分。

拉西夫的伯父和堂兄就埋在家族墓地里。“按照习俗，我们本该为每个死者挖一个坟墓。”拉西夫说，大屠杀发生后，每个人都极度恐惧，他们根本不敢长时间在户外停留，不得不草草地把几具尸体埋进同一个坟里。

安葬完亲人，拉西夫和家人去哈迪塞美军基地，提出让美军道歉、赔偿受害者、严惩罪犯。“然而，我们这些要求不但没有得到回应，还遭到了美国人的嘲笑。”他回忆说。

美军带给哈迪塞人的伤痛和疤痕从未愈合。近18年来，被美军杀害的遇难者家属每天都在经受贫穷、疾病、悲伤、沮丧……拉西夫说，一些家庭整天提心吊胆，最后为了寻求安全不得已举家搬迁。

在当年的受害者阿卜杜勒和尤尼斯家里，墙上的弹孔至今依然清晰可见。在一段当时村民拍下的记录大屠杀后受害者家里情况的视频中，两人家中弹壳散落一地，满地鲜血，墙上密密麻麻的弹孔和手榴弹爆炸留下的黑色痕迹。

视频中一名名叫贾米勒·阿亚达的小伙子如今已是中年人。大屠杀发生当天，他的两个弟弟正好要去巴格达上学，他把弟弟们送上出租车，谁也没想到这竟然是他们最后一次见面，两个弟弟随后惨死在美军枪口下。

阿亚达和村民一起把弟弟的尸体抬回家，一路上大脑一片空白。父母见到孩子尸体那一刻崩溃了，这些年一直被丧子的悲痛折磨，健康状况每况愈下。

“从大屠杀发生到现在，我们每天都深受悲伤和压抑的折磨，心理状态一直很糟糕。”捧着两个弟弟的遗照，阿亚达掩面痛哭。

这些年，每到11月19日前后，当地电视台都会播出哈迪塞大屠杀的纪念节目。当地作家阿德尔·哈希米将大屠杀幸存者的故事写成了一部名为《最后的秋天》的小说。

路过村中一片空地时，拉西夫说，哈迪塞村民决定在这里建一座石碑，纪念大屠杀受害者，“我们要让后人世代记住美军带给我们的伤害。”

（据新华社电 记者董亚雷、陈梦阳、凡帅帅）

环球掠影



喀麦隆民众喝上了放心水

巴富萨姆是喀麦隆西部大区首府，周围城镇密集。随着城市发展和人口规模增长，建设于上世纪末的旧水厂供水能力和水质无法满足需求。近年来，中国企业通过海外集团喀麦隆公司通过九城市供水项目一期工程，为喀4个城市建设饮用水处理厂及相关配套设施。新水

厂的建成使原水厂供水能力提升了30%，总共覆盖约50万居民，增强了巴富萨姆及周边城镇的供水能力。

上图：在巴富萨姆拍摄的中企援建的水塔（无人机照片）。

右图：巴富萨姆当地居民从水龙头接水。科普索摄（新华社发）

